
Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria
50122 Firenze

STRUTTURA AUTONOMA
DEL CONSIGLIO COMUNALE

Commissione consiliare
Istruzione e Lavoro

Tel. 055...
……...@comune.fi.it
uff.consiglio@pec.comune.fi.it

VERBALE N. 43 / 2023

SEDUTA DEL 26  settembre  2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno  2023 (duemilaventitre) il giorno 26 ( ventisei ) del mese di settembre, alle ore 14:00, la

Commissione 9, è convocata come previsto dall’ art. 22 del Consiglio Comunale, in modalità on-

line, secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985

del 31 marzo 2022,  con il seguente ordine del lavori:

� Comunicazioni della  Presidente;

� Illustrazione della Mozione 632/2023 con Oggetto : Meat Free Monday anche nel 

sistema di istruzione di Firenze (scuole e università), Soggetti proponenti: Dmitrij 

Palagi, Antonella Bundu, del gruppo Gruppo consiliare: Sinistra Progetto Comune. 

Per approfondire sull’argomento si audiscono il dirigente del Servizio supporto alle 

Attività Educative del Comune di Firenze, dott. Alessandro Baroncelli, e la dott.ssa 

Lucia Dallai EQ del servizio Mensa e refezione scolastica.

� approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali. 

La Presidente Sparavigna entra alle ore 14:08

alle ore 14:00 è presente il Consigliere Calistri

alle ore 14:03 è presente il Consigliere Palagi 

alle ore 14:04 è presente il Consigliere Draghi

alle ore 14:05 è presente il Consigliere Piccioli

alle ore 14:06 è presente la Consigliera Calì

alle ore 14:32 è presente il Consigliere Asciuti

La Presidente in apertura della seduta presenta gli ospiti e  l’ordine dei lavori della seduta odierna,

chiede al segretario di effettuare l’appello iniziale della seduta. 

Il Segretario procede all’appello . 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti (entra alle 

14:32) 

Componente Francesca Calì

Componenti Leonardo Calistri

Componente Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 



La Presidente apre la seduta alle ore 14:08, saluta gli ospiti ed i Consiglieri, chiede al Consigliere

Palagi la presentazione della Mozione 632-2023 in Ordine del Giorno.

Il Consigliere Palagi illustra e presenta la Mozione, anticipando un giudizio positivo dell’operato

del Servizio Mensa del Comune di Firenze.

La Presidente invita gli ospiti, il dirigente Alessandro Baroncelli e la EQ Lucia Dallai alla luce

del l’atto presentato, chiede quanto l’Amministrazione comunale si comporta in merito ai menù. 

Il dirigente Alessandro Baroncelli, giusto per inquadrare il tema anticipa che ad oggi il menù

nelle mense comunali sono oltre a quanto il “ Meat Free Monday” auspica.

Il consumo di carne è solo di una volta al mese della carne rossa e di 2 volte a settimana

della carne, mediamente. Quindi l’attenzione per ridurne il consumo l’abbiamo già posta.

In questo momento siamo nella fase del nuovo appalto e stiamo approntando la tematica

con le ditte che parteciperanno al bando, per gli approfondimenti il dirigente chiede alla

EQ Lucia Dallai il suo intervento. La dott.ssa Dallai afferma che il menù viene sviluppato

sulle esperienze degli anni precedenti, analizzando sia le preferenze dei bambini, stando

però  attenti  che  le  linee  guida  dei  dietologi  sia  rispettate.  A questo  interviene  anche

l’Azienda Sanitaria che lo valida. Per la composizione del menù vengono  rispettate le li-

nee guida della Regione Toscana, è vero che le linee guida tendono a ridurre il consumo di

carne però bisogna tener conto delle tradizioni culturali che ne chiedono il loro consumo.

La dott.ssa risponde alla domanda del numero di diete, nelllo scorso anno le diete totali

sono state 3543, di cui 741 diete sanitarie, 1802 diete autocertificate, quindi vegane vege-

tariane ed etico-religiose. Terminato l’intervento la Presidente pur avendo delle domande

da porre, passa la parola ai Consiglieri per le domande.

Il Consigliere Palagi interviene per chiedere entrando nello specifico sul tipo di carne nel

menù settimanale, aggiunge una considerazione ed apprezza che nel menù del Comune di

Firenze si va verso questa direzione e quindi si potrebbe aggiungere questo protocollo,

inoltre chiede se esiste un interazione con la fattoria degli animali.

Il Consigliere Draghi interviene ribadendo il suo concetto sulle linee guida della Regione

Toscana e sul consumo di carne, rispettando le tradizioni del consumo di carne integrato al

consumo di altri alimenti e della tradizioni della dieta mediterranea.

IL Consigliere Calistri interviene ribadendo l’importanza della questione climatica, che

comunque rimane centrale, pur non essendo un vegano o vegetariano capisce e riconosce

il valore della Mozione, pur non essendo concorde su alcuni punti. Quindi giusto un ragio-

namento per il consumo delle carni, anche se comprende l’importanza ed il valore degli al-

levamenti che dovrebbero essere migliorati. Terminati gli interventi dei Consiglieri la Pre-

sidente chiede agli ospiti di rispondere alle domande.

La dott.ssa Dallai risponde entrando nel merito della domanda del Consigliere Palagi sul-

la fattoria dei ragazzi. La Presidente interviene riassumendo le varie posizioni e non aven-

do altro da aggiungere riconcede la parola al proponente per le conclusioni.

Il Consigliere Palagi, esplicita le sue posizioni anche rispetto ad altri paesi dove il consu-

mo di carne sia sproporzionato, il problema della povertà alimentare e di errate alimenta-

zioni si stanno diffondendo sia in Italia che in Europa in generale, con un aumento delle di-



suguaglianze con la situazione assurda dove un alimentazione scorretta costa meno di una

alimentazione corretta  e questo determina anche un elevato costo ambientale. 

Il Consigliere Draghi interviene per concordare con il collega Palagi sul tema generale  an-

che se alla luce dei dati delle altre regioni dove stanno aumentando gli obesi soprattutto in

età infantile, la situazione è molto disegemone crescono molto le obesità in alcune regioni

dove il Molise è in testa a questa classifica crescono molto gli obesi in Calabria ed in Cam-

pania, a suo parere il problema è anche di ordine economico-culturale, tutto sommato la si-

tuazione in Toscana non è così male.

La Presidente ringrazia gli ospiti ed i Consiglieri e si avvia alla conclusione della seduta,

chiede al Segretario la chiamata dell’appello finale.

All’appello di chiusura risultano i seguenti Consiglieri/e:

CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti 

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore  14:48

 

    

Verbale letto ed approvato nella seduta del 5 dicembre 2023.

       Il segretario 

                                                                                   La  Presidente

Mario Rizzuti  

                     


